编辑:邵山红 | 美编:赵菲| 责校:李传富 | 组版:王春卉



# 发改委释放社保费率下调信号

身为华东最大日化产品代工企业的乐宝股份,在今年初 登陆新三板时可能没想到,受员工工资猛涨等因素影响,半 年多后,它难以交出一份理想的财报成绩单。据乐宝股份披 露,受累于人力成本大幅上涨,该公司今年上半年净利润同 比锐减80.47%。沉重的人力成本已经成为大批中国制造企业 共同的难题,为给企业减负,国家发改委昨日接连发布两篇 文章, 直言要为企业降低用工、用能成本, 尤其强调了我国通 过降低"五险一金"缴费率合理降低企业人工成本的政策方

#### 发改委"力挺"降费率政策

国家发改委社会发展研究所昨日撰文表示,"五险一金" 费率长期居高不下,已经成为影响企业成本的重要因素。 我国雇用1名工人的费用,在泰国可以雇用1.5名,在菲律 宾可以雇用2.5名,在印尼可以雇用3.5名。我国的劳动力成 本优势已被东南亚国家所取代,加之美国等发达国家推出 '再工业化"、"重振制造业"等计划,我国制造业正面临巨大 挑战。

8月22日,国务院印发《降低实体经济企业成本工作方 案》时就提出了降费率的要求。国务院指出,要经过1-2年努 力,降低实体经济企业成本工作取得初步成效,让人工成本 上涨得到合理控制。 工资水平保持合理增长,企业"五险-金"缴费占工资总额的比例合理降低。

自今年5月1日起,企业职工基本养老保险的单位缴费 比例已经至20%,缴费比例原本就是20%的企业阶段性降低 至 19%,失业保险总费率降至 1%-1.5%,其中个人费率不超 过 0.5%。此外, 国务院还支持各地通过拍卖、出租政府公共 资源资产等方式筹集资金,为降低企业社保缴费比例创造条 件。中国人民大学金融与证券研究所常务副所长赵锡军告诉 北京商报记者,目前我国经济下行压力尚未减弱,提高企业 投资积极性、带动经济不断发展显得尤为重要。但目前,我国 企业税费负担、人工成本、融资成本、制度性交易成本等支出 仍然较重,不利于企业的进一步发展,降低"五险一金"费率, 正是为企业降成本的方法之-

#### 社保高企推涨用工成本

今年上半年企业利润的大幅下滑主要来自管理费用、 人员工资、销售费用等营业成本的增加,其中,人力成本的上 涨最为严重。为留住人,乐宝股份已经将员工的工资上涨 "乐宝股份相关负责人无奈地表示

此前,牛津经济咨询社曾发布数据显示,随着工资的增 人民币的升值等,将生产效率考虑在内,中国单位劳动 力成本仅比美国低 4%,是印度的 2 倍多,明显高于墨西 哥、日本等国家和地区。而去年美国波士顿咨询集团也发 布报告数据显示,同样一件产品,在美国制造成本是1美 元,那么在中国则需要 0.96 美元,与此同时,中国的工资水平,从 2004 年的 4.35 美元时薪涨到 2014 年的 12.47 美元, 涨幅达 187%,而美国大多数制造业岗位的薪酬标准为每小 时 10-15 美元。

较高的社保缴费水平确实已成为企业不可承受之重。 述波士顿集团报告指出,2000-2005年,中国工厂的工人平均 工资和福利上升了 10%;2005-2010 年,中国工人平均工资和 福利上涨 19%,而同期美国工厂工人的成本仅上升 4%。目前,身处我国内地的企业受"五险一金"缴费支出不断提高和 最低工资标准等因素限制,加上各项额外费用,使企业雇用 工人至少要付出 1.5 个人的成本。

中国劳动学会副会长苏海南坦言,在我国加速进行供给 侧结构调整,以及各项成本不断升高的情况下,产能过剩、低 附加值产业的产品将难以继续生产、发展。

#### 减员增效的企业新出路

据国家发改委公布的数据显示,按照社会保险基金征缴 收入情况初步测算,下调社保缴费率政策每年可为企业减负 1000亿元以上,下调企业住房公积金缴存比例每年可为企业 减负 400 亿元左右,各项措施综合减负效应在 1500 亿元左 右,从而大幅降低企业用工成本。

除了降低"五险一金"费率之外,中国人民大学劳动人事 学院教授彭剑锋向北京商报记者表示,减员增效也是控制人 力成本的好办法。他进一步解释,减员增效原本是国企改革 中提出的概念,是指在减少员工总量的同时,使员工队伍的 素质逐步得到提高,让员工结构更加合理,不仅能够降低企 业成本,还可以激发更多的效益,不过这样的方法对大部分 中小企业也适用。

彭剑锋指出,目前我国部分企业存在员工冗余、占着岗位无法创造相应价值、"关系户"和管理人员过多等问题。一 方面,公司应该减少不创造价值的员工,另一方面,也要对余 下的员工进行专业技术层面的培训,提高每个人的能力和效

近几年,我国的发展方向是加强人力资本的投入,促进 创新驱动,让更多高科技行业的创业人才、技术骨干等得到 更好的发展条件。为此,国家可以考虑加大对中小企业相关 的扶持资金,让技术型人才脱颖而出。另外,从提高效能的角 度出发,有业内人士认为,用机器人进行人力加工,也是降低 企业成本的方法之一。 / 北京商报

### 国务院办公厅印发《食品安全工作评议考核办法》

## 食品安全不合格将问责省级领导

明确今年起对省级政府的食品安全工作进行评议考核。

#### 分等级考核 不合格将问责省级领导

《办法》指出,考核工作对食品安全组织领导、监督管理、能 力建设、保障水平等责任落实情况进行评议考核。考核分为四 个步骤。一是实地检查。二是自查评分。三是部门评审。四是综合评议。考核结果分为 A、B、C 三个等级,由国务院食品安全 委员会通报各省(区、市)人民政府。

《办法》明确对考核结果为 A 级的省(区、市)人民政府,由国 务院食品安全委员会予以通报表扬,对作出突出贡献的单位和个 人按照国家有关规定给予表彰、奖励。对考核结果为C级的省 (区、市)人民政府,国务院食品安全委员会委托国务院食品安全 办会同相关部门和单位约谈该省(区、市)人民政府有关负责人 必要时由国务院领导同志约谈该省(区、市)人民政府主要负责 人 该省(区、市)有关领导干部不得参加年度评奖、授予荣誉称号 考核结果交由干部主管部门作为对省(区、市)人民政府领导 班子和领导干部进行综合考核评价以及实行奖惩的重要参考,评 议考核中发现需要问责的问题线索移交纪检监察机关。

考核工作由国务院食品安全委员会领导。各省(区、市)人民政府 应在考核结果通报后一个月内,向国务院食品安全委员会作出书面报 告,对通报的问题提出整改措施与时限。对食品安全工作评议考核中 弄虚作假的,予以通报批评;情节严重的,依法依纪追究相关人员责任。

#### 食品安全员姓名身份证号将公开

《办法》规定,,将食品市场开办者、柜台出租者、展销会举 办者、网络交易第三方平台提供者等的信用信息主动公开给市

经营者,食药监将把其信 用信息提供给其他相关部门实施联合惩戒。

食品安全信用信息,是指食品药品监督管理部门在依法履 行职责过程中制作或者获取的反映食品生产经营者食品安全 信用状况的数据、资料等信息。管理对象包括食品市场开办者 柜台出租者、展销会举办者、网络交易第三方平台提供者,以及 从事食品贮存运输的非食品生产经营者,食用农产品市场销售 等。根据《办法》,食品安全信用信息包括食品生产经营者基础 信息,如食品安全管理人员姓名、身份证号码等信息,日常检查、飞行检查的信息,食品监督抽检不合格品种批次等,行政处 罚种类、处罚结果、处罚依据、作出行政处罚的部门等信息,以 及作出行政处罚决定的部门认为应当公示的信息

信用信息系统将由县级以上地方食品药品监督管理部门负 责建立并及时更新。地方食药部门负责对行政区域内发放许可 证的生产经营者信用信息的采集和管理工作,建立食品生产经 营者食品安全信用信息数据库,并向上级食品安全信用信息管 理系统提供信息。县级以上地方食品药品监督管理部门应当指 定责任人,在行政许可、行政检查、监督抽检、行政处罚等工作完 成后 2 个工作日内记录并及时导入食品安全信用信息记录

食品药品监督管理部门应当将主动公开的食品安全信用 信息,通过本单位网站或者报刊、广播、电视、网络等便于公众 知晓的方式公开。涉及公开身份证号码信息时,应当隐去最后 6位。县级以上地方食品药品监督管理部门应当对检查、抽检 发现问题并作出处罚的食品生产经营者增加检查和抽检频 次,并依据相关规定,将其提供给其他相关部门实施联合惩 戒。/新华社

## 沈阳街头建406个"发光座椅"

近日,沈阳在金廊沿线新增406个"发光座椅",白天这些 座椅还是普通的白色,到了晚上则可以发出五颜六色的灯光。

昨日,沈阳市城建局相关负责人介绍,这 406个"发光座 椅"属于沈阳街路亮化座椅建设一期工程,借鉴了德国慕尼黑 城市街路亮化座椅建设的先进技术和经验,座椅已于近期完成 了基本安装,正在进行通电调试。

首批亮化座椅设置在北陵大街、青年大街及浑河沿线,涉 及皇姑区、沈河区、和平区、浑南区四个区域范围内的将军园、振兴园、市府广场、奥林匹克公园文汇广场、市图书馆绿地、五 里河公园、科普公园、友谊宾馆、沈阳宾馆等16处重要节点。在 不同的点位,"发光座椅"的形状也有所变化,有扇形、S形、圆 形、N形、T形、H形等6种类型。

下一步,沈阳还将组织各区在全市公园、广场、街路、绿地 推广应用这种"发光座椅"。

#### 焦点问答>>

#### 1. 坐在上面会感觉到烫吗?

答:"发光座椅"属于景观性照明,而不是功能性照明,所以 在座椅发亮时摸上去基本不会感觉到发烫。

2.在夜晚会觉得刺眼吗? 亮度可以调节吗?

答, 在公园等环境灯光较暗的情况下一般设定座椅发出柔 和的暖黄色光,不会刺眼;在广场、商场等环境较亮的情况下一 般设定发出彩色光。还没有市民反映过灯光刺眼的问题,如果今 后有市民反映灯光过强过亮,相关部门可以通过芯片来调节。

#### 3."发光座椅"费电吗?

答:每个"发光座椅"耗电量在 20W 至 68W 之间,相当于 普通冰箱耗电量的一半。平均每天只亮3小时左右,不费电。

#### 4."发光座椅"防水吗? 会漏电吗?

答:座椅的防尘防水等级为 IP65.即可以完全防止粉尘进 入、任何角度低压喷射无影响;座椅可以做到绝缘防护,市民坐 在上面不用担心漏电

#### 5."发光座椅"坚固吗?会不会被坐坏?

答:座椅表面采用整体高温离心成型工艺,使用改性半透 明白色 PE 材料, 耐老化 10 年以上, 抗紫外线 UV8, 可以在零下 40 摄氏度和零上 70℃之间使用,适用北方户外的恶劣气候;座 椅结构为钢质热镀锌底座,底座表面深灰色、仿石色喷塑处理。 如果只是坐是坐不坏的,希望市民在使用过程注意保护公共设 施,不要用硬物撞击。 / 辽沈晚报

### 重庆设智能垃圾箱

有WiFi 晒晒太阳能充电



只要晒晒太阳就能给自己充电的垃圾箱,见过 吗? 昨天,记者从江北区市政园林管理局获悉,重庆 首批太阳能智能垃圾箱已安装完成,亮相江北嘴。

#### 垃圾多了可自动发消息报告

首批亮相的太阳能智能垃圾箱共20个,分布在 江北城西大街、大剧院区域。

记者观察到,每个太阳能智能垃圾箱都设有两 个垃圾投放口,分别是可回收垃圾投放口和其他垃 圾投放口,均有对应标志。

此外,垃圾箱还设置了废旧手机、电池、充电器 的投放处。更加人性化的是,垃圾箱顶部还有一块 灭烟板和一个烟蒂投放口。

太阳能智能垃圾箱的一大特征就是"智能",自动 满溢报警功能就是其中之一,垃圾箱的两个垃圾投放口内侧都安装了一个感应器,可自动感应垃圾箱的满 溢度,每小时向江北区智慧城管信息平台上报一次。

#### 每个垃圾箱都是免费WiFi热点

每个太阳能智能垃圾箱同时也是一个免费的 WiFi热点。据了解,这种垃圾箱都配备了5M带宽的 无线网络,每个WiFi热点可满足约50人同时上网, 市民在垃圾箱周围10米范围内就能搜索到相关信 只需手机关注"汀北百姓城管"微信公众号并 回复"wifi",就可获得上网验证码。

目前,垃圾箱的WiFi热点功能还在调试中,暂 时无法连接。调试完成后,垃圾箱上会张贴"免费 WiFi"标志。其WiFi热点的开通时间是每天上午8点 到晚上12点

从远处看,太阳能智能垃圾箱和普通垃圾箱并无 太大区别,垃圾箱顶部有一块太阳能充电面板。相关 负责人表示,有了这块充电面板,垃圾箱的自动满溢报警、WiFi热点等一系列功能就可使用太阳能,不用 连接电网线路。预计9月上旬,江北嘴的这批太阳能智 能垃圾箱的各项功能就将全部开放。 /重庆晨报